

在楚地广袤的田野里,在约百年前的一个春天,植物在疯狂生长,草芒上闪耀着残存的雨水,昆虫在地下掘进,鸟儿在天空歌唱,阳光刺目耀眼。有黄土翻动的地方,农人们正播下他们赖以生存的种子。洞庭湖之南的这片山地,野蒿蔚郁,散发着浓烈的苦味,芦苇和蒲草在湖泽边柔软地摇曳,所有新鲜的叶片都在舒展。一浪浪的土地被翻耕出来,蓝色的天空无边无际,沩水缓缓流淌,山风阵阵吹拂。

就是在这块土地上,3个姓姜农民在栽种红薯的土沟里,无意中把一件国宝青铜器给刨了出来。

一些人不相信,在楚地这个偏远的地方,竟有过青铜时代。还有一种说法,是一个曾在北方做官的宁乡人,将商代的四羊方尊运回了家乡,埋在农田里,之后便遗忘了,最后被姜氏兄弟挖出。但是,他为什么要埋下这青铜重器,为什么不能埋深一点?这么沉重的一个珍宝为何会被遗弃?似乎谁也说不清楚。

其实,在楚地的历史中,有着灿烂的青铜时代,有着巨大的铜矿。比如在湖北随州曾出土过曾侯乙尊盘,它被誉为“商周青铜器的巅峰之作”,代表了中国古代青铜铸造工艺的极致水平。而在湖北崇阳出土的一件商代晚期铜鼓——崇阳铜鼓,为我国至今发现时代最早青铜鼓之一,难道也是从外地运到那里去的吗?

比炭河里遗址更早的、夏商时期同样未见史载的盘龙城遗址,也出土了众多制式巨大的青铜器。由此人们猜想,青铜时代,在古老的国度里,南北方风格

各异,气势不同,但都有青铜器的巅峰之作,南方青铜器物的恢宏奇崛、雄浑磅礴,超出人们的想象。四羊方尊显示出了高超的铸造水平,是“臻于极致的青铜典范”,也因此,它成为我国的传世国宝之一。

这是一尊什么样的青铜?不就是有4只羊的方尊吗?不就是商代晚期的青铜礼器、祭祀用品吗?不就是又沉又大吗?可那4只羊,有造型极其夸张的圆形犄角,线条流畅可爱,造型奔放沉着,卷角羊头与羊颈伸出器外,羊身与羊腿附着于方尊腹部及圈足上,其肩饰高浮雕蛇龙纹,尊的四面正中即两羊比邻处,又有一个同样造型奇诡神秘的龙头。整个纹饰细腻精美,难以想象的精美,似乎非人工雕刻。鳞纹、长冠凤纹、夔龙纹、蕉叶纹、带状饕餮纹、细雷纹,交相辉映,和谐地组成了这尊青铜无与伦比的匠心与神妙。这个设计者是何方神圣?而铸造者又是什么能工巨匠?

这样一件代表王室祭祀规格的重器,为何会孤零零地埋在田间,而不是埋入地下深深的墓室?这样的规格和等级,来自一个什么样的国度?商末周初,青铜时代的盛世,在这块偏僻的荒野上,

陈应松

是如何悄悄完成辉煌的一页?这给后人留下了巨大的想象空间。

在这一带的山地,除了四羊方尊,还先后发现300多件种类繁多、风格神异的青铜器:人面纹方鼎、象纹大铜铙、兽面纹铜觚、兽面纹巨型铜瓶、云纹铜铙……在炭河里遗址,考古工作者在青铜的铭文上,总算找到了一个国名的国名,这个南方荆楚中的蕞尔小国,却聚集着一批没有留下姓名的高超工匠。在这个方圆达14.5万平方米、今存面积2万平方米的古都城遗址里,有宫殿建筑的地基和柱洞,有坚实的夯土城墙,有整齐的护城河。

这个从未进入历史记载的都城,以此为中心的两公里范围内,在这个叫月山铺的盆地,百年来,发现了多件青铜大器。上世纪50年代末,当地一位村民在田间劳作,挖出了一件破损的青铜器物,卖给了废品回收站,恰好有湖南省博物馆派驻到废铜仓库挑选文物的师傅,找到这个碎成10多块的青铜物件,将其拼凑组合,闻所未闻的人面纹方鼎现世了,至今这仍然是全国发现的唯一一件以人面为主要纹饰的方鼎。还有一个在溪河边洗菜的村民,抬头瞥见裸

露的河床有一个青铜古物,拔出来一看,竟然是商代青铜提梁卣。本世纪初的一个炎炎夏日,几个孩子在沩水河边玩水嬉戏,看到河中沙子里露出一块青铜,于是几个人用小手挖掘,竟然越挖越大,一个重达61.9公斤的巨型古铜器——兽面纹瓶出土了,它比国内已知的任何同类铜器都要大。河中淹埋的这个铜瓶,成了中国青铜中的“瓶王”,国家一级文物。还有一个村民,在师古寨顶采药,遇到一条蛇,村民一路追赶这条蛇进了山洞,结果在洞口挖出两件商代铜镜……当然,还有一些青铜重器,在新中国成立前的漫长年月里,无人监管,流落到国外。

当然,这里是以绮丽想象见长的楚地,这里流传着许多关于青铜器的传说。有的说,炭河里遗址所在的月山铺,到了半夜,空中会穿梭回荡着青铜的鸣声。据说,当年姜家兄弟挖出四羊方尊时,曾看见土里渗出暗红色的水。还有的说,当年文物修复专家在给四羊方尊做X光检测时,屏幕上突然出现一个模糊的人形轮廓……所有的传说,都为青铜的古老包浆再添上一层神秘的色彩。

不管怎样,青铜是不朽的,冷锈的青铜铭刻着灼热的历史。稻谷渔歌、江花芙蓉里的青铜之音,铸造着楚人的胸怀与血性。吴戈犀甲,长剑秦弓,“身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。”那青铜敲出的神秘神圣之声,穿越了整整3000年的时光烟尘,在楚地空旷寂静的夜空里,在满天繁星中,久久奔流、缠绕。这历史的回声,缓慢、沉重、盛大、庄严,让一代代的人仰望和聆听……

鲁迅为什么能写出《阿Q正传》?柳青为什么能写出《创业史》?

一大原因是,他们都有自己的“根据地”。

鲁迅的根据地是他的家乡“鲁镇”和“未庄”。柳青的根据地是他的第二故乡长安县皇甫村。

根据地之于作家艺术家,像一棵树的根,如一座山的基,似一条河的源,是取之不尽、用之不竭的资源库,是创作灵感的生发地。

柳青曾说:“生活是创作的基础。”他在皇甫村用十几年如一日的生活和创作,践行了自己的“创作观”,皇甫村也成了柳青文学的根据地。

陈忠实的白鹿原,迟子建的额尔古纳河

岸,刘亮程的沙湾乡村,李娟的阿勒泰草原,都是远离繁华的偏远之地,这些作家却在不起眼的地方写出了耀眼的作品。他们的创作之所以成功,一个原因就是他们把许多人瞧不上的地方当宝地,并坚持不懈地在那里“打小口径深井”。

有些文艺工作者认为,“我就在生活里,没必要深入生活。”持这种观点的人,恐怕是把“在生活里”与“深入生活”混为一谈了。“在生活里”与“深入生活”既有程度上的不同,也有主观精神的区别。每个人都“在生活里”,但不是每个人都能“深入生活”。不管是皇甫村还是清溪村或者别的什么地方,在那里生活几十年的人很多,但是像柳青、周立波那样,用心去观察、体验、挖掘、整理、升华的人则很少,能够由此创作出优秀作品的就更少了。所以,深入生活是对创作者更深层次的要求,号召他们从生活的浅表沉下去,找准一个创作的根据地,深耕细作,久耕常作,这样才能发现生活里的万千气象。一条在创作中屡屡被证明的规律便是:文艺家远离老百姓,老百姓就会远离他们的作品;文艺家成为人民的知音,老百姓才会变成他们的“粉丝”。

还有一些文艺工作者,没有建立自己的根据地,不愿意走进生活深处,即使有时候受邀到基层采风,也是心不在焉,或浮光掠影,“蜻蜓点水”,看到什么算什么,听到什么算什么,不肯深挖现象,不愿找生动的细节,不想了解故事背后的故事。他们进行创作,只是为了给邀请方“交差”,创作出来的作品常常“骨头比肉多”,形象苍白,语言不

灵动。

没有根据地,不知何处是妙境。有了根据地,方知此地是宝地。文艺家的根据地,可大,也可小,可近,也可远。可以是故乡,也可以是他的第二故乡长安县皇甫村。一个根据地,就是一个小社会,看似小地方,连着大世界。身在根据地,可以察众生之相,可以知时代之变,可以明百姓之乐,也可以知百姓之思。身在根据地,上可望星辰,下能接地气,一面仰望星空,一面脚踏实地,文艺工作者就会越来越接地气、有底气,视野也会越来越宏阔、博大。

一个根据地,也是一部大书。这部大书里,有许多未知的世界等着我们去探究:寻常人家的“一地鸡毛”里,可能藏着时代风云;普通老人的满头白发,或许与大千世界有千丝万缕的关联;一个山村在新时代的变迁,也许是“一部新的‘创业史’”……谁也不知道,散落在这部大书里的宝贝有多少。读这部书,不光用心读,日日读,月月读,年年读,把那书中的人和事都读懂了,读透了,自然便会“世事洞明皆学问,人情练达即文章”。

我们常说“深入生活扎根人民”,根据地就是好的切入点。走进实践深处,认识中国人,了解中国精神和中国力量,根据地就是窗口。把“云深不知处”的宝贝挖出来,根据地就是富矿。常去根据地,常去常新鲜,作品就能由此孕育。

文艺家“沉下去”,是为了“游上来”。钻进去以广集素材,跳出来以提炼升华,找到个性里的时代共性,精心加工来自生活深处的原材料,让好素材“流金淌银”,让好题材大放光芒,让好主题深入人心。如此这般,我们的作品才能兼具时代美、思想美和艺术美,为大众而不是小众所喜闻乐见,成为人民群众精神食粮的一部分。

文思

真正炸油糕时,我们这里的讲究也多,锅要用任家峪的铁锅,油料要用胡麻油。父亲说,过去的人,最喜欢用猪油和香椿树籽油炸油糕。这两种油料炸出来的黄米面油糕,一看就会让你口水直流。

等油温达到七八成热的时候,母亲把黄米糕三至五个一组放入油锅里,用小铲子正面反面来回翻调,炸到表面成金黄色,最好是吹起小泡,就可以出锅了。刚出锅的油糕冒着丝丝喷香的热气,香味扑啦啦直钻鼻子,直冲心窝。用筷子夹起一个,轻轻吹几口凉气,张开嘴巴咬一口,表皮酥脆、内瓢糯甜的黄米面油糕,让我只可惜自己的胃口大小。吃过这样的美食,参加考试如果落了后,没得“糕”(高)分数,心里多少有些愧疚和遗憾。

晋东人擅长比喻。清朝时期,阳泉有位名叫葛熙贤的山西梆子艺人,“唱念做打”的功夫有劲道,再加上其幼年以卖炸油糕为生,人们就给他起了个“油糕旦”的艺名。葛熙贤擅长《百花点将》等剧目,培养了众多“小油糕旦”徒弟,在晋东戏剧界至今仍有良好的口碑。

母亲做黄米面油糕时,爱哼几句“三十里的莜面,四十里的糕,十里的荞面饿断腰”的民歌,意思是说,黄米面油糕吃上特别耐饥,吃了之后可以走40里地。我天天开车出门,没有这种体验,大部分时候,吃了黄米面油糕后,会舒舒服服地睡上一觉。父亲说,真是“吃的溜油糕,睡的还魂觉”,你们这代人遇上了这样好的日子,真是太舒坦了。

多味斋

## 遥远的青铜

陈应松

是如何悄悄完成辉煌的一页?这给后人留下了巨大的想象空间。

在这一带的山地,除了四羊方尊,还先后发现300多件种类繁多、风格神异的青铜器:人面纹方鼎、象纹大铜铙、兽面纹铜觚、兽面纹巨型铜瓶、云纹铜铙……在炭河里遗址,考古工作者在青铜的铭文上,总算找到了一个国名的国名,这个南方荆楚中的蕞尔小国,却聚集着一批没有留下姓名的高超工匠。在这个方圆达14.5万平方米、今存面积2万平方米的古都城遗址里,有宫殿建筑的地基和柱洞,有坚实的夯土城墙,有整齐的护城河。

这个从未进入历史记载的都城,以此为中心的两公里范围内,在这个叫月山铺的盆地,百年来,发现了多件青铜大器。上世纪50年代末,当地一位村民在田间劳作,挖出了一件破损的青铜器物,卖给了废品回收站,恰好有湖南省博物馆派驻到废铜仓库挑选文物的师傅,找到这个碎成10多块的青铜物件,将其拼凑组合,闻所未闻的人面纹方鼎现世了,至今这仍然是全国发现的唯一一件以人面为主要纹饰的方鼎。还有一个在溪河边洗菜的村民,抬头瞥见裸

深秋时节,中亭河畔的芦花又如期绽放。芦花一开,一年一度的“打苇”时节就到了。这是中亭河畔最忙碌也最热闹的时节。每到这时,家家户户就开始为苇编做准备。男人们拿着镰刀下河滩收割芦苇,女人们在家门口支起编织架,孩子们则在芦苇丛中嬉戏玩耍。整个村庄都沉浸在喜悦的氛围里。

芦苇收割回来后,首先要蘸湿闷透,增强其柔韧性,然后经历轧苇、捋苇、投苇、擦苇等工序。编席时,需全家总动员:老人选苇,干净利落;男人串苇,眼疾手快;女人编席,巧手穿梭。这样的场景,构成了中亭河畔动人的生活画卷。

古以来,中亭河边的芦苇就被称作“铁杆庄稼”。这里的芦苇无水也生,有水也长,不需要栽种、施肥。中亭河的芦苇与上游白洋淀的芦苇一样,具有极强的韧性。用手折,要弯折好几回才不情愿地断开,断口处还连着丝丝缕缕的纤维。这种与生俱来的韧性,能够使它编成各种生产工具和生活用品。中亭河畔的人家几乎家家都会苇编,他们不仅编席、编筐、编篮、编笼,也编屏风、炊具、渔具。编成的物件既结实耐用,又美观大方。

母亲常说,编席要按照“挑二压三平抬四”的口诀。村里人编出的席子花纹精美,有十字纹、方块纹、三角纹、人字纹、回字纹等。花纹好看,薄厚均匀,四角平整,接头收边不露痕迹。村里人编的渔具更是集奇、巧、趣于一身,有像将军肚的虾篓子,有元宝形的跳篮,有形似圣诞帽的搅,有酷似大灯笼的螃蟹,有用苇箔对卷加底的迷魂阵,有花瓶般的鱼篓,造型多种多样,美不胜收。那篓筐状的鱼包更是精巧,双层编织,里外找不到接头,而且特别结实耐用,每担能挑100多斤。

从前,中亭河畔人家的一日三餐都离不开盖天儿。盖天儿是冀中方言,即盖帘,形状多为圆形,主要用于放置各种面食。每逢春节置办年货,家家都要买上一对新盖天儿。我父亲是编盖天儿的好手,编的盖天儿不仅自家用,送给亲朋好友,还拿到集市上卖。编盖天儿,要选坚韧的大苇,用篾刀将苇子劈成窄宽一致的篾片。编织时,要自中心向四面依次传递篾片。

这些年,家乡人又开发出“苇画”等新型工艺品。“苇画”不用笔绘,无需涂墨,每幅画都是采用芦苇的茎、叶、花等编织而成。整个画面八成左右是芦苇自然色,二成左右用熨烫炭化而成,堪称“绿色艺术品”。这些承载着乡村记忆的工艺品,正通过线上、线下多种渠道走向全国,甚至远销海外。

深秋的风凉了,中亭河水边的芦花又开了。

## 鲜辣与儒雅

陈明明

地”,在以其为中心的“300公里文化圈”中,孕育了诸多儒学流派,衢州成为儒学的江南传播中心。

每年,我都会去几次孔氏南宗家庙,既是朝圣,也是学习。这里和曲阜孔庙一样,有大成殿,有银杏和柏树,不同的是,还有思鲁阁。鲁,是孔子诞生地鲁国的简称。思鲁阁,顾名思义就是思念故土。每逢佳节,衢州的孔氏后人便会登上思鲁阁,北眺故里,倾诉离愁。思鲁阁下,立有镇庙之宝“先圣遗像”碑,这是由孔端友根据唐代画家吴道子的名作《孔子行教像》在碑上摹刻而成。

前些年,孔氏南宗家庙对面建起了中国儒学馆。在这里,可以探研儒学,了解儒学的发展脉络、重要代表人物及学派,还能欣赏到不同艺术风格的孔子塑像。

孔氏南宗家庙位于衢州古城核心,与北门街、水亭门两个历史文化街区相连。脚下,青石板路延伸,抬头可见错落的马头墙,两旁是古色古香的店铺。漫步在没有围墙的街区,历史的记忆扑面而来:拱卫“铁衢州”的古城墙,三天不见泪哒哒”的天王塔,祭祀“铁面御史”的赵抃祠,供奉南宋大孝子周雄的周宣灵庙,为明代大儒王阳明而立的都御史牌坊,与《聊斋志异》里写到的“衢州三怪”有关的县学塘、钟楼、蛟池塘,见证日军实施细菌战的罗汉井……纵横交错的街巷里,沉淀千年的文脉,在热辣滚烫的烟火气中氤氲升腾。鲜辣的风味与儒雅的底蕴,在此融为一体。

衢州,有热烈的滋味,更有丰富的内里。

我与一座城

看见一则征文比赛,手头正好有一篇合适的稿子,母亲说:“卓然,今天把稿子好好修改一下,先不急着投出去,等明天吃一顿油糕之后再投,保证高居榜首!”母亲说的油糕,是指我家乡山西阳泉的黄米面油糕。“糕”谐音“高”,母亲这是在为我鼓劲打气呢!

“好吃的扁食,暖眼的戏,嘴上的油糕狗跳墙。”这首民谣里的油糕,说的也是家乡的黄米面油糕。“嘴上的油糕有多谗人?可见一斑。”黄米面油糕是晋陕人的美食。听父亲说,太姥姥做的黄米面油糕特别好吃。每次父亲去太姥姥家,太姥姥都要专门给他做一顿黄米面油糕。太姥姥将选好的去了壳的黄米,先在水里浸泡至软乎乎的,再放在高粱秆做成的算子上晾到半干,然后端着半成品、颤着小脚去邻居家,借人家的茶臼把黄米捣成面粉,再颤着小脚回到家,加开水将面粉揉成面团,接着捏成黄米面窝头,放在笼上用大火蒸。等黄米面发出甜丝丝的香气,就说明蒸熟了。太姥姥将面团放在瓷盆中,手蘸着凉水反复揉压。条件好的人家会手蘸熟油揉压,这样,油炸后的油糕表面就会出现泡孔,这种泡孔又“发”又香,颜值还高,煞是好看。

上学的时候,每次考试前,母亲都会为我做一次黄米面油糕,希望我能考出“糕”(高)分数。刚出锅的油糕面要趁热加工,凉了,面团发硬就揉不动了。由于糕面太烫,母亲每揉一下面,嘴里都会发出一声:“嗨!”如同习武之人正在演练功夫。那一刻,母亲的手接触的好像不是一团面,而是一只蝎子的蝎子。每“撩逗”一下“蝎子”便赶紧收回手来,不然会有

“蝎”的危险。手压完面后,母亲开始用拳头捶打。儿时的我常常想,她是不是把那面想象为某个坏人,把千愁万恨凝聚在了拳头上,狠狠地捶打着。直到把面团加工得达到盆光、手光、面光的程度,这才算完成了前期工序。

母亲常常一边做黄米面油糕,一边唠叨着相关传说。1000多年前唐太宗和唐中宗将这种美食命名为“见风消”,以及清末把表面起泡泡的油糕引入宫廷的传说,为黄米面油糕“加持”了皇家气派。传说到底是传说,足见老百姓对于此美食的喜爱。

物资贫乏的年代,黄米面油糕是稀罕品。日常生活里,只有来了重要亲戚或者是娶媳妇、过大年这样的大

事与场合,才会吃一次油糕。红军在延安的时候,老百姓把战士们迎到热炕上,拿出油糕给战士们吃,体现了浓浓的军民鱼水情。民歌《山丹丹开花红艳艳》中唱道,“热腾腾的油糕哎咬咬哎咬,滚烫的米酒捧给亲人喝,咿呀呀来吧哟……”,也记录了这样的盛况。每次有朋友来家中,只要提前得知消息,母亲都会做黄米面油糕待客。母亲开玩笑说,写文章的人都是文曲星下凡,多吃糕,才会写出高水平的文章呢。

油糕面揉好后,母亲开始像包饺子般包馅儿。馅的材料以被加工成泥状的红豆子为主,里边放了糖料,十分香甜。在山西,有的人家在黄米糕里包红糖或者白萝卜豆腐馅,味道也不错。

多味斋